

2022



踏浪前行自贸港

海南省两会特别报道

A05 图视

海南日报

2022年1月21日 星期五
值班主任：董纯进 主编：陈卓斌
美编：杨千懿 检校：李彪 蔡法

探索“一弓三箭”机制 尽职服务发展大计

——七届海南省政协常委会工作报告解读

1月20日上午，省政协主席毛万春在海南省人大常委会代表七届海南省政协常委会作工作报告。

报告指出，2021年，省政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民

政协工作的重要思想，认真落实省委部署安排，紧扣专门协商机构这一性质定位，探索了“一弓三箭”机制，助推海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设这一目标，靶向发力、履职尽

责，各项工作取得了新成效。

省政协研究室相关负责人表示，省政协党组高度重视报告起草工作，对报告起草提出明确要求。起草组在全面总结和认真谋划的基础上，形成了报告

初稿，并广泛征求意见建议，进行修改完善，经省政协党组会议、主席会议审议后，形成草案稿提交本次常委会会议审议。

报告全文约5900字，内容包含三部

分，第一部分紧扣“一弓三箭”机制从8个方面重点回顾了2021年工作，第二部分重点从7个方面安排了2022年工作，第三部分结合巩固提升“一弓三箭”机制，对政协加强作风建设提出了要求。

2021

提质增效 助推自贸港建设成效显著

省政协以“一弓三箭”为抓手和保障

重点抓了8件事

① 深入开展党史学习教育，夯实团结奋斗的共同思想政治基础

坚持省政协常委会专题学习制度，助推中央和省委重大决策部署走深走实。积极推进书香政协建设，组织委员开展读书活动，委员线上平台交流读书心得500余篇，形成委员思想与能力共同进步、学习与履职相互促进的良好氛围。

② 借助全国政协协商平台，助推自贸港建设成效显著

住琼全国政协委员联名提交的《关于推动海南自由贸易港全岛封关运作的建议》被全国政协列为重点提案，并通过来海南进行专题调研、举行重点关切问题情况通报会和重点提案办理协商会等多种形式协商助力。

③ 围绕海南自贸港建设大局，高质量协商议政成果丰硕

全年各类协商成果得到省委省政府领导多次批示肯定。认真做好年度协商议题工作，特别是围绕“拉长洋浦石油化工产业链，大力发展新材料产业”议题深入调研，形成有质量的协商成果。出台省政协《重点提案遴选与督办办法》和《提案审查工作细则》，一年来提案立案659件，已全部办复，“关于加快发展海南自贸港会展产业的建议”等19件重点提案得到省政府省政协领导有效督办。

④ 深入广泛开展协商，助推琼港经济合作走深走实

成立琼港经济合作发展咨询委员会，充分发挥参谋助手和“超级联系人”作用，召开琼港经济合作发展示范园区远程视频会，围绕示范园区规划、投资和产业方向等问题广泛深入协商交流，抓紧推进琼港经济合作重点项目。

⑤ 着力解决市县政协“两个薄弱”问题，有效推动基层协商民主建设

积极推动海口市和三亚市成立区级政协组织，助力指导儋州市政协做好相关工作。以全省基层组织换届为契机，推动政协委员履职工作小组与村（居）务协商会深度融合。

截至目前，全省共有3395个基层协商议事平台，实现乡镇、社区和村全覆盖，企业和园区试点75个，累计帮助解决了1900多个党委所想、政协所长、基层所盼的实际问题。

⑥ 持续推进专项民主监督，助力党委政府中心工作

持续开展大气污染防治和水环境质量监督，每季度将各市县排名和整改建议报送省委省政府，围绕“加强秸秆禁烧和综合利用，推动绿色发展”开展重点调研、召开专题协商会，推动相关部门研究出台专门工作举措。

⑦ 创新平台载体，最大限度增进团结、扩大共识

通过定期走访、联合调研、共同开展监督等方式，深化与各党派团体团结合作。成立海南公共外交协会，助力拓展海南“朋友圈”。

⑧ 坚持党建引领，自身建设得到全面提升

出台《关于进一步加强对政协委员服务管理监督的暂行办法》等文件，从重考勤转变为重考核，并定期对委员履职情况进行通报，对履职优秀委员给予表彰，有效激发了委员履职的积极性和主动性。



作风整顿之箭

履职考核之箭

民主监督之箭

省政协及其常委会的重点工作

突出7个新

① 在强化思想理论武装上有新提升

巩固深化党史学习教育成果，结合开展委员读书活动、加强书香政协建设。

② 在解决“两个薄弱”问题上有新实效

落实中共中央办公厅印发的《关于加强和改进新时代市县政协工作的意见》，进一步加强对市县政协工作联系指导，促进海口市和三亚市的区级政协作用发挥，协调推动各市县政协工作水平不断提高。进一步提升基层协商民主建设质量，推进协商民主向企业、园区、行业协会等不断延伸。

③ 在争取全国政协支持上有新突破

加强和全国政协的汇报沟通，利用全国政协各种协商平台和重要场合，聚焦建立具有国际竞争力的海南自贸港税收政策和制度体系、推进儋州洋浦一体化发展和防止槟榔种植农民规模性返贫等议题鼓与呼，为海南自贸港建设重大事项从国家层面争取有力支持、凝聚更大共识。

④ 在为自贸港建言资政上有新成果

紧扣省委中心工作，围绕“海南石化新材料产业基础原材料多元化解决途径研究”等议题开展好年度协商，发挥智力密集优势，加强对自贸港建设重大战略性课题的研究，提出更多具有前瞻性、针对性的建议。

⑤ 在深化琼港经济合作上有新进展

按照省委部署要求，用好省政协琼港经济合作发展推进工作组平台，加强与琼港经济合作发展咨询委员会对接协调，加快推进琼港经济合作发展示范园区、珠宝产业、零售业合作等更多重点项目落地。

⑥ 在抓实协商民主监督上有新作为

聚焦全省“查堵点、破难题、促发展”活动、能力建设年、生态环境、营商环境优化、乡村振兴、基层治理、民生实事和关爱后代等领域开展民主监督。着力推动秸秆禁烧和综合利用、严禁土法熏烤槟榔、节假日禁放烟花爆竹等工作取得更大进展。

⑦ 在为自贸港凝聚共识上有新贡献

把凝聚共识贯穿于各项经常性工作之中，加强与党派团体合作共事，做好民族宗教工作，鼓励支持港澳委员更好履行职能。充分发挥海南公共外交协会作用，深化对外交往与合作，不断扩大“同心圆”“朋友圈”，增进“共识度”“认可度”。

2022

高质量履行职能 高水平开展工作

分享本版内容
请扫二维码
(见报当日八时更新)
数据整理/刘操
制图/杨千懿扫码查看海南日报
客户端融媒体产品
《一图读懂七届
海南省政协常委会
工作报告》